

低处的青春 高处的光

——记全国特级优秀人民警察苏智峰

王曙蕾 王彩英 刘品

初夏的天气依然阴雨绵绵。坐在我对面接受采访，他却是一脸阳光，让人感觉安全感陡增。从警20年，他一直扎根在基层，先后在娄底市公安局娄星分局的几个派出所工作。他用20年的忠诚，焕发出了一名优秀人民警察的光芒：荣获2等功1次，3等功8次，嘉奖7次，在全市率先取得高级执法资格，多次被评为执法模范标兵，2022年荣获“全国特级优秀人民警察”称号。他叫苏智峰，现任娄底市公安局娄星分局长青派出所所长。

敢于拼命的铁血男儿

“当警察就要敢于拼命。”苏智峰这么说的，也是这么做的。

2018年，苏智峰被任命为娄星公安分局杉山派出所所长，在日常的走访调研中，他发现当地的砂场、工地等被人非法控制。当他找到相关人员进一步了解情况时，对方却因为怕被报复不敢多言。凭借多年从警经验，苏智峰意识到这一切的背后可能有盘踞多年的黑恶势力团伙。

他随即跟乡镇党委领导沟通商量，准备扩线深挖。当他对相关线索进一步了解时，却有人提醒他：“反正没有群众举报，你初来乍到，多一事不如少一事。”苏智峰并没有理会这些“善意”的提醒，而是继续对掌握的情况进行深度经营。这时，一些对其家人构成人身威胁的短信也不断发来。多次出生入死过的苏智峰并没有理会这些恐吓和威胁，在提醒家人注意安全后，他放出去话：“依法办案，坚决一查到底！”

经过6个月的深挖细查，一个以陈某和为首的黑恶势力

团伙浮出水面，他们涉嫌非法侵占公有财产、强揽工程、寻衅滋事、聚众斗殴、开设赌场、盗窃、非法拘禁等违法犯罪证据被逐步固定。2019年3月，这个盘踞当地多年，为害一方的黑恶势力团伙终于被一举端掉，20多名团伙成员被判刑，当地群众拍手称快。

跟犯罪分子拼命，对于苏智峰来说是常有的事。他曾在深夜里拉下电闸闯入密室，扑倒手持枪支的歹徒；曾在宾馆的电梯口徒手从歹徒手中夺下子弹上膛的手枪；曾和战友在人流车流密集的市场，不顾个人安危上演了1000多米的现实版警匪追击大战；曾连续经营两个月，从一起普通伤害案中抽丝剥茧研判分析，挖出一个组织严密的涉恶犯罪团伙。将“严谨扎实、除恶务尽”的刑侦精神体现得淋漓尽致。

犯罪分子冲着苏智峰来，他从不会有半点退缩，也不会紧张，但是冲着家人来的时候，他当然十分担心。有一年，他还在长青派出所担任中队长的时

候，某一天，他在外面出差，妻子也在外面有事。当时他的孩子还只有六七岁。一个他打击处理过的吸毒前科人员，不知道从哪里知道了他家的住址，来到家门口“砰砰砰”敲门。当时就他儿子一个人在家，作为夫妻均是公安的家庭，自然经常教育孩子，任何陌生人敲门都不要开门。聪明的孩子搬来凳子通过猫眼一看，是陌生人，于是没有开门。但毕竟是一个才几岁的孩子，吓得哭起来。那时候没有手机，幸亏楼上一个邻居从他家门口经过，知道了这个事情，给他妻子打了电话。苏智峰立即打电话安排所里的民警把那人抓了回来。问他为什么去家里敲门，他说，姓苏的打击关押过我，我就是想找他的麻烦。

苏智峰听后一笑了之。他说，我们公安是保护百姓平安的，有党和国家、人民做我们的坚强后盾，我怕谁？

多年来，苏智峰为主和参与破获各类刑事案件1600余起，抓获犯罪嫌疑人千余名，为国家和人民挽回经济损失2000余万元。

身先士卒的派出所所长

基层派出所虽然不大，却是确保社会稳定的基石。身为所长，肩上的担子并不轻。在工作中，苏智峰总是身先士卒，冲在一线。

20多年的侦查工作经验，练就了苏智峰的锐利眼力，也练就了他“快、准、狠”的数据研判分析能力。他不仅善于利用大数据，更懂得在海量数据中创新工作方法，并总结开创出“三维立体技战法”，通过一张平面图将错综复杂、千丝万缕的信息和线索集零为整，实现了浩如烟海的数据从杂乱无序到一目了然，从模糊归纳到精细解析，大大缩短了侦查破案中的分析研判时间，为实战精准打击提供了有力的技术支持。通过熟练运用该技战法，他所带领的派出所案件侦破率直线攀升，杉山派出所破案率一度高达80%，长青派出所各项专项打击处理数据一直排名娄底全市第1方阵。该技战法也作

为典型技战法在全区公安机关推广。

苏智峰不仅以智破案，也很擅于带队伍。从杉山派出所到长青派出所，他一方面以自身的言行无声地为大家做榜样，以自身的品德感染人、鼓励人；一方面坚持“以制管人”带队伍，以人为本凝警心，交出了一份令人民群众和党委政府满意的“成绩单”。

杉山镇过去经济基础比较薄弱、社情民意复杂，杉山派出所更是条件艰苦，不仅没人愿意去，所里一些民警还想往其它地方调。苏智峰履职后，多方筹措资金加大对民警办公、值班环境改造，在一个月

内，派出所在全局“冬春攻势”专项打击行动中，成功逆袭，从全局同类单位的倒数一跃成为全局第2，令全局同行翘首称赞。在随后而来的“夏秋攻势”专项打击行动和半年工作绩效考核中，稳稳摘得两项第1的桂冠。在他任上，杉山派出所被省公安厅命名为“枫桥式派出所”。

2019年9月，调任长青派出所所长后，他继续把责任扛在肩上，把队伍带成铁军。他凭借过硬的执法功底，牢牢抓住执法质量这个“牛鼻子”，每日上班第1件事就是对前日所有接处警案卷逐一巡查，从报案笔录、现场勘查记录到取证材料；从监控调取、线索查证到法律文书，他都要梳理一遍，对需要补充完善的工作一对一提出整改要求。工作这么多年下来，他数本执法工作笔记本记载得密密麻麻。正是因为如此执着的“诊警问案”，于细微毫厘处



苏智峰为娄底四中中学生上法治课。

精益求精，长青派出所作为一个年接警量上万的大所，多年来没有发生过执法过错，

执法质量在全局位列前茅，年年被评为全局绩效评估先进单位。

一心护民的优秀警察

苏智峰出身于农民家庭，父母、弟弟至今都在农村生活。警察学院毕业的他说，自己天生就有一种对群众的亲近感。但凡涉及群众切身利益的案件，他都亲力亲为，并常常从小案件中收获大成果。

2021年3月，辖区某屠宰场业主花50万元从外省订购了一车猪，网上约了一辆货车运货。约定交货的时间整整过去了一天，货却迟迟没到，司机的电话一直处于关机状态。心急如焚的业主找到苏智峰报案，请他帮忙想办法。50万的猪，这可不是小数目，苏智峰不敢懈怠，立即多方奔走帮助打探消息，并带着货主沿着高速公路一路寻找，终于在湖北境内找到了见财起意、准备将猪倒手卖掉的网约司机，及时为货主挽回了损失。货主感动得不知说什么好，紧紧握住苏智峰的手，连连道谢。

一名贫困女大学生的学费在公交车上被抓，女孩哭着前来报案。苏智峰好言安慰她，让她仔细把乘车的细节好好回想一下。听完她断断续续地叙说，苏智峰心中基本有数了。报案5小时

后，他就成功抓到扒手，为女学生追回了学费，对扒手进行了处理。了解到女孩贫寒的家境后，苏智峰又从自己当时微薄的工资中挤出1000元资助这名贫困女生。

某车主车窗玻璃被砸前来报案，接案后苏智峰带领民警加大对砸车窗玻璃盗窃案件的串并梳理、精准研判、彻夜蹲守，打掉了一个盗窃团伙，一举侦破盗窃案件近百起；为了给群众追回一台被盗摩托车，他在一周内风里雨里走访了上千名群众，终于将摩托车追回；辖区内一活禽交易市场有人堵门闹事影响摊主正常经营，他接到报案后前往现场调解处理，并从中挖出打掉一个恶名远播、横行乡里“地头蛇”组织，在当地百姓中传为美谈。

苏智峰说，人民警察一定要对得起“人民”二字。“我们的目的就是要多破案，要破和老百姓密切相关的案件，哪怕是小案件。要立足辖区开展工作，在一方履职，就要保一方平安”。

栉风沐雨20年，苏智峰在基层一线摸爬滚打，无怨无悔，他精神高处闪烁的光辉，可以照亮很多人的灵魂。